
 

 

 

SCHLESWIG-HOLSTEINISCHER LANDTAG Drucksache 19/1937 

19. Wahlperiode 30.01.2020 

Kleine Anfrage  
 

des Abgeordneten Jörg Nobis, AfD 
 

und 
 

Antwort 
 

der Landesregierung - Finanzministerium 
 

Negativzinsen / Verwahrentgelte staatlicher Einlagen im Jahr 2019 

 

 

Seit dem Jahr 2017 erheben diverse Geschäftsbanken und Sparkassen sog. Ver-
wahrentgelte (nachfolgend: „Negativzinsen“). 
 
 

1. Bei welchen Sparkassen unterhalten das Land Schleswig-Holstein und seine 
Institutionen Konten? Bitte nach Institutionen und Geldinstitut auflisten. 

 
Antwort: 
Das Finanzministerium SH – Landeskasse (FM – Landeskasse) unterhält landesweit 
nur innerbetriebliche Konten bei folgenden Sparkassen: Förde Sparkasse, Spar-
kasse Holstein, Sparkasse Mittelholstein, Nord-Ostsee Sparkasse, Sparkasse Elms-
horn, Sparkasse Westholstein, Sparkasse zu Lübeck, Sparkasse Südholstein, Kreis-
sparkasse Herzogtum Lauenburg. 
Die Finanzämter des Landes Schleswig-Holstein unterhalten Konten bei den Spar-
kassen Südholstein, Elmshorn, Westholstein, Mittelholstein, Nord-Ostsee Sparkasse 
und der Förde Sparkasse. 

 
 

2. Bei welchen Banken unterhalten das Land Schleswig-Holstein und seine Insti-
tutionen Konten? Bitte nach Institutionen und Geldinstitut auflisten. 
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Antwort: 
Das FM – Landeskasse und die Finanzämter unterhalten Konten bei der Deutschen 
Bundesbank. Zusätzlich werden vom FM – Landeskasse Konten bei der  Hamburg 
Commercial Bank (HCOB) und ein Postbank-Konto geführt. 
 
 

3. Bei welchen der in 1. und 2. genannten Banken und Sparkassen sind im Jahr 
2019 Negativzinsen angefallen und in welcher Höhe? 

 
Antwort: 
Verwahrentgelte für Guthaben sind angefallen bei der Deutschen Bundesbank i. H. v. 
1.992.472,35 Euro. 
 
 

4. Insofern Geldanlagen bei Geldinstituten getätigt werden, ohne dass bei diesen 
Konten unterhalten werden: Bei welchen dieser Institutionen sind im Jahr 
2019 Negativzinsen angefallen und in welcher Höhe? 

 
Antwort: 
Im Jahr 2019 wurden für Geldanlagen folgende Verwahrentgelte gezahlt: 
 

Deutsche Hypothekenbank Hannover EUR 11.611,11 

KSK Tübingen EUR 1.108,32 

Landeshauptkasse Bremen EUR 29.027,78 

Nord/LB Luxembourg CoveredBondBank EUR 588.047,21 

SPARDA SPARDA BANK Hamburg EUR 44.652,78 

Sparda-Bank Baden-Württemberg EUR 28.988,87 

Sparkasse Aachen EUR 21.722,18 

Sparkasse Bremen EUR 2.041,67 

Sparkasse Saarbrücken EUR 35.833,31 

Sparkasse SPK Hanau EUR 60.105,54 

SPK  Essen EUR 7.944,43 

SPK Crailshein Schwäbisch-Hall EUR 26.756,89 

SPK Vest Recklinghausen EUR 7.388,90 

VB Berg eG EUR 2.261,13 

VB Heilbronn EUR 5.897,54 

VB Rhein-Ruhr EUR 14.361,11 

Volksbank Schwarzwald Baar-Hegau EUR 27.382,04 

Volksbank Albstadt EUR 6.533,28 

Volksbank im Bergischen Land EUR 3.694,44 

Volksbank Reutlingen EUR 5.494,47 

VR Bank HessenLand eG EUR 3.394,44 

VR Bank Niederbayern-Oberpfalz eG EUR 29.161,10 

VR Bank Rhein-Neckar EUR 28.283,37 

Summe EUR 991.691,91 

 


